



ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
“ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА”

Центральная библиотека

Главный невролог Первоуральска Эмма Миронова

Биобиблиографический очерк

Первоуральск
2021

ББК 5г
Г52

Составитель О. Н. Павлова

Главный невролог Первоуральска Эмма Миронова : биобиблиогр. очерк / Центр. б-ка Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система»; сост. О. Павлова. – Первоуральск : [б. и.], 2021. – 22 с. : фот. – Библиогр.: с. 16-18 (23 назв.). – Почетные граждане Первоуральска. Вып. 16.

Издание посвящено Почётному гражданину Первоуральска, Отличнику здравоохранения Эмме Борисовне Мироновой (1937-2019). Включает биографию врача и успехи в профессиональной деятельности, фотоматериалы, библиографический список использованных документов. Рекомендовано всем, кто интересуется историей города, педагогам, библиотечным работникам, краеведам и широкому кругу читателей.

©

Центральная библиотека ПМБУК «ЦБС»
г. Первоуральск, 2021

От составителя

Данное издание посвящено Почётному гражданину Первоуральска и Отличнику здравоохранения Э. Б. Мироновой. С 1960 г. более полувека Эмма Борисовна отдавала свои знания и доброе сердце жителям Первоуральска. Она была прекрасным врачом-невропатологом, организовала и возглавляла неврологическое отделение городской больницы № 4, четыре срока выполняла обязанности депутата Свердловского областного Совета. Внимательное отношение к людям, доброжелательность, глубочайший профессионализм и колоссальный опыт снискали уважение среди пациентов и коллег. Удивительно добрый, отзывчивый человек. О чём бы ни просили пациенты, коллеги, избиратели – никогда не отказывала. Ходила давать консультации в поликлинику Новотрубного завода, когда там не было невропатолога. Не жалея личного времени, в выходной день приходила в больницу проверить состояние больного и назначить дополнительное лечение. Коллеги называли Эмму Борисовну диагностом от Бога.

Библиографическое описание составлено по ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». Всего в пособие включено 23 библиографических источника. Главным образом, это публикации из местной периодической печати. Библиографические записи представлены в обратнохронологическом порядке. В библиографическом описании источников, изданных в Первоуральске, место издания не указывается. В издание вошли 7 фотографий из местных газет и открытых источников в интернете.

Отбор источников закончен в августе 2021 г.

Биобиблиографический очерк рекомендуем медицинским работникам, школьникам, студентам, библиотекарям, краеведам, историкам и широкому кругу читателей.

Профессия невролога

Идти в медицину надо тем, кто настроен на постоянное пополнение своих знаний и на прямую помочь людям. Здесь не бывает легких денег и легкой работы. Можно, конечно, отсиживать в поликлинике рабочие часы, а можно внимательно изучать каждого пациента, постоянно заниматься самообразованием, читать литературу, посещать конференции и выступать на них. Всё это приведет к профессиональному росту, за которым последует и зарплата, и хорошее место работы. Как бы то ни было, но хороший специалист всегда будет нарасхват.

Неврология – раздел медицины, изучающий заболевания центральной (головной мозг и спинной мозг) и периферической (периферические нервы, мышцы) нервной системы. Это очень большая специальность, в которой выделяются несколько крупных направлений.

Невролог (ранее – невропатолог) – это врач, который диагностирует, лечит и предупреждает патологии головного и спинного мозга (ЦНС), нервных окончаний (ПНС), а также заболеваний позвоночника и суставов, влияющих на нервную систему. Невролог – это не менее сложная профессия, чем хирург. Это ответственная специальность, от правильности действий врача зависит не только здоровье пациента, но и безопасность окружающих. Стать хорошим невропатологом сможет лишь 1 из 100 выпускников вузов. Такой низкий процент обусловлен сложностью специальности и длинным списком необходимых личных качеств.

На сегодняшний день неврологи по праву считаются одними из самых востребованных специалистов медицинской сферы. В помощи квалифицированного доктора нуждаются многие слои населения – люди преклонного возраста, бывшие участники ДТП и аварий, группа населения среднего возраста, ведущая сидячий образ жизни.

Быть неврологом сложно. Это требует больших сил, много времени, тяжелого умственного труда, а также прозорливости. Не лишней будет смекалка.

Профессия считается интересной – но среди истинно «горящих», а тем, кто решил попытаться «от скуки» или «просто так», ничего хорошего работа неврологом не сулит. Стоит ли идти обучаться на невролога – зависит от каждого конкретного человека, но эта специальность всегда была и будет востребована среди населения.

Общение с пациентами требует навыков коммуникации, терпения

и выдержки. Говоря о работе врача-невролога, надо всегда помнить, что заболевания нервной системы изменяют и психику человека, и его способ общения, и надо быть готовым, в том числе, к необычному или неадекватному поведению пациента.

Вот распространенные болезни, которые лечит невролог:

- болевые синдромы, сопровождающие поражение нервов,
- мигрень и головные боли,
- тремор рук, нервные тики,
- радикулит, грыжи позвоночного столба, в том числе посттравматические,
- остеохондроз и его осложнения,
- болезнь Альцгеймера, Паркинсона,
- менингит и энцефалит.

Неврологу должны быть присущи такие важные черты характера, как:

- ответственность,
- целеустремлённость,
- высокий уровень интеллекта,
- скрупулёзность,
- коммуникабельность,
- дружелюбность,
- вдумчивость,
- стремление к самосовершенствованию.

В неврологии очень важно «непрерывное обучение», то есть постоянное повышение своей квалификации. Надо обязательно читать статьи и новые книги, особенно зарубежные, и пополнять свой круг знаний, в том числе и по другим медицинским дисциплинам.

На медицинском поприще

Всем известно, как важно выбрать профессию, которая бы стала для человека делом всей жизни. Эмма Борисовна выбрала профессию врача, чья заповедь: дарить здоровье людям. Более полувека честно и ответственно выполняла эту заповедь Э. Б. Миронова.

Эмма с детства хотела работать с людьми, но не хотела быть педагогом. Девочке нравились люди в белых халатах. Выбор пал на медицину. Почему? Может быть потому, что с детства слышала о пропрабабушке-знахарке, облегчавшей страдания своим землякам? Как бы то ни было, но серебряная медалистка приехала в Свердловск, выбрала медицинский институт, куда без труда поступила. Почему именно Свердловск? К такому выбору склонили девушку два обстоятельства: книги об Урале навевали романтическое настроение и в Свердловск переехали родственники. Пришлось проститься с родным Саранском, где она появилась на свет в 1937 г. в семье геодезистов.

Студентке очень повезло с выдающимися педагогами. И на третьем курсе определилась с выбором специальности – неврология!

Профессор Д. Г. Шефер

В рассказе об Э. Мироновой нельзя не упомянуть её учителя Давида Григорьевича Шефера (1898-1978) – личность яркую, талантливую, многогранную. Профессор руководил кафедрой неврологии и физеотерапии медицинского института, являлся создателем уральской школы неврологов и нейрохирургов. Эта кафедра как кафедра нервных болезней и нейрохирургии была создана 9 сентября 1937 г. Д. Г. Шефером, который приезжает на Урал из Ростовской неврологической школы. Давид Григорьевич был одним из учеников профессора П. И. Эмдина – представителя московской школы неврологии, основателем которой являлся Алексей Яковлевич Кожевников, обучавшийся неврологии в клинике французского врача-психиатра Ж. М. Шарко. Наиболее значимыми в профессиональном обучении были необыкновенные лекции Д. Г. Шефера, но не менее значимыми были и заседания студенческих научных кружков, зачеты в студенческих группах в конце цикла.

Большое значение в профессиональном обучении имели его необыкновенные лекции для студентов и доклады на научных заседаниях



Давид Григорьевич Шефер

разного уровня – от местных конференций врачей до международных конгрессов. Они неизменно привлекали к себе слушателей не только содержанием, но яркой незабываемой формой изложения. Двухчасовые лекции студентам он читал без перерыва. Изложение материала лекции и демонстрация больных всегда отличались глубиной, простотой, четкостью и ясностью, а форма изложения была не просто выразительной, ее можно назвать темпераментной. Ученики Д. Г. Шефера, рассказывая о его лекторском таланте, нередко использовали слово «артистизм» и даже иногда сравнивали его выступления с мастерством того или иного известного актера. Благодаря своему лекционному мастерству Давид Григорьевич был кумиром студентов всех поколений.



Конференция общества неврологов. Свердловск. 1977 г.

Слева – Э. Миронова, З-й справа – Д. Г. Шефер.

Профессора Д. Шефера отличало особое уважение к пациенту. Например, когда на одном из обходов молодой лечачий врач обратился к своему пациенту среднего возраста на «ты», лицо профессора стало суровым, он спокойно продолжил обсуждение, но по окончании обхода при всех сказал: «Со всеми больными старше 16 лет Вы должны обращаться только на Вы».

Ассистентами кафедры были Р. Г. Образцова, которая учила всех неврологов нашей области, а в 1998 г., когда отмечался юбилей неврологического отделения в Первоуральске, Руфина Григорьевна приехала поздравить свою бывшую студентку Э. Миронову. Основатель Уральской школы детской неврологии Ольга Владимировна Гринкевич так говорила о Д. Г. Шефере: «...на нем был отблеск какого-то иного мира – манеры, владением словом, была какая-то аура, которая распро-

странялась сама собой, вовлекая всех, кто попадал в сферу ее притяжения. Словом, он был настоящим Учителем».



Э. Миронова — 2-я в верхнем ряду среди учеников школы проф. Д. Г. Шефера.

Отрадно, что одна из его дочерей и зять пошли по стопам своего выдающегося отца.

От невропатолога до главного невролога

С дипломом врача Эмма Борисовна приехала в Первоуральск, потому что именно сюда получил распределение после Уральского политехнического института её муж. В этот город, как вспоминала Э. Миронова, молодой специалист влюбилась с первого взгляда: уютный зеленый, чистый. В горздравотделе молодую тонкую невысокую девушку с серыми глазами и юбкой колоколом встретил импозантный заведующий П. М. Тимофеев, в будущем – Почетный гражданин Первоуральска. Павел Михайлович сначала предложил место терапевта в поликлинике Новотрубного завода, но по упорному желанию молодого специалиста работать именно по своей специальности, направил девушку в медсанчасть Старотрубного завода невропатологом.



Молодой врач
Э. Миронова. 1963 г.

Эмме Борисовне приходилось работать в поликлинике напротив филиала Новотрубного завода по улице Ленина и в больнице Старотрубного завода, которая находилась на ул. 9 Января, за Нижним прудом. В то время в больнице было 20 коек для неврологических больных. Здесь начинающий врач прошла отличную школу, где старшие наставники Михаил Павлович Кормильцев – Заслуженный врач РСФСР, Раиса Яковлевна Гринберг, Раиль Петровна Кременецкая, неврологи Клавдия Алексеевна Киселева – хороший диагност и Валентина Федоровна Ермолаева опекали коллегу.

В 1971 г. Э. Миронова была назначена заведующей неврологического отделения медсанчасти филиала Новотрубного завода.

Неврологическое отделение – детище Э. Б. Мироновой

Через два года, в 1973 г. уже опытному врачу Э. Мироновой, прошедшей ряд специализаций, предложили организовать и возглавить неврологическое отделение на 40 коек в здании бывшего роддома при медсанчасти Хромпикового завода. Ранее неврологические больные лечились во всех больницах и медсанчастях города. Дали лишь две ставки с фельдшером, которая пришла со службы скорой помощи. К счастью, заведующей удалось быстро добиться выделения у председателя горисполкома Виктора Александровича Гришакова еще одной ставки для врача-невролога Ирины Константиновны Жилевич. В сентябре отделение расширилось до 60 коек. Два врача работали за четверых.

Потом пришли в отделение после института невропатологии Владимир Валентинович Жиров, Любовь Николаевна Демина и другие.

Много сил пришлось потратить для оснащения отделения новым оборудованием. Был и такой случай: списанный на Новотрубном заводе дефектоскоп приспособили у себя как энцефограф!

Начинания Э. Мироновой всегда поддерживали главные врачи больницы Надежда Васильевна Конева, Лидия Васильевна Вязовченко, Г. В. Воробьева.

С годами это специализированное отделение, которое 30 лет возглавляла Э. Миронова, стало одним из лучших в Свердловской области. Здесь выпускники Свердловского мединститута

проходили интернатуру под руководством Эммы Борисовны, где на протяжении многих лет шло обучение врачей по направлениям: вертебрология, эпилептология, детская неврология. Три выпускника неврологов работают в Первоуральске, Екатеринбурге, Москве.

В 90-х гг. в структуре неврологической службы были организованы два новых отделения.

С 1994 г. создали отделение реанимации и интенсивной терапии, которым заведовал нейрореаниматолог и анестезиолог высшей категории С. П. Цыганенко. Он с 1989 г. работал в неврологическом отделении. Еще на третьем курсе института Сергей Петрович занимался научно-исследовательской работой, Эмма Борисовна оказывала помощь. В итоге, научная работа была признана лучшей в Свердловской области и на союзной научной конференции в Архангельске. С. Цыганенко своего наставника просто богоотворил!

Вторым отделением заведовала с 1999 г. Любовь Николаевна Демина. Она из семьи медиков, в отделении работала с 1976 г.

Прекрасные связи были у отделения с ведущими специалистами-невропатологами из Екатеринбурга. В клинике областного центра первоуральцы получали консультации, проходили обследование на современной аппаратуре.

Больные поступали в отделение в тяжелом состоянии, порой потеряв веру в исцеление. Благодаря лечению коллектива врачей под руководством Э. Мироновой, они выздоровели, стали вновь работоспособными и жизнерадостными.

В конце 90-х отделение было увеличено до 90 коек. Несмотря на то, что не хватало медикаментов, были проблемы с постельным бельем и питанием больных, а медперсонал выдерживал огромный психологический прессинг, в том числе и от многомесячной задержки зарплаты, больным продолжали оказывать необходимую помощь, покалорийнее накормить ветеранов войны и пожилых. В это время Э. Миронова поясняла: «В нашем отделении работают люди выдержаные, поскольку неврологические больные – особая категория пациентов. Нагрузка такая большая, что не каждый может выдержать перед

таким нервным напряжением. У нас хороший коллектив, где можно поделиться достижениями и проблемами, и плюс семья».

С 1973 по 2002 гг. Э. Миронова, по сути, являлась внештатным главным неврологом Первоуральска. После выхода на пенсию она продолжала работать врачом-консультантом и отмечала: «Сейчас проще стало – столько аппаратуры, только лечи. Но раньше надо было думать головой и много знать, сейчас такого уже не требуется».



В неврологическом отделении. 2013 г. Фот. С. Баталова.

С 2011 г. неврологическое отделение получило статус Межмуниципального медицинского центра, который обслуживал пациентов городского округа Первоуральск и прикрепленных территорий – Староуткинска, Шали, Нижних Серег, Бисерти. Неврологическим отделением № 1 для больных с острым нарушением мозгового кровообращения, руководила врач высшей категории Любовь Николаевна Демина. Второе отделение было предназначено для больных с прочими неврологическими патологиями – остеохондрозом, энцефалопатией, эпилепсией, менингитом, клещевым энцефалитом и др. Отделением заведовала невролог высшей категории, кандидат медицинских наук Марина Юрьевна Симонова. А до нее немало лет отделением руководил

Владимир Валентинович Жиров, который по-прежнему продолжал трудиться в отделении.

В неврологический центр входило отделение реанимации и интенсивной терапии, которое возглавлял уникальный специалист Сергей Цыганенко. А в отделении интенсивной терапии пациенту обязательно проводятся необходимые анализы крови, УЗИ сердца, сосудов головного мозга и шеи, рентгенография черепа и легких и еще ряд обследований. Реабилитацией пациента, помимо врачей-неврологов, занимаются специалисты мультидисциплинарной бригады в составе кардиолога, психолога, логопеда, врача ЛФК, окулиста, физиотерапевта. Все вместе они работают на результат. И конечно, незаменимый помощник медиков-профессионалов – современное оборудование. По программе модернизации здравоохранения были получены в том числе: анестезиологический монитор, два аппарата ИВЛ (искусственной вентиляции легких), аппарат УЗИ-диагностики. За счет средств субсидии из областного бюджета приобретено оборудование для ранней реабилитации для пациентов с инсультами: стол-вертикализатор для блока интенсивной терапии; медицинский тренажер для зала ЛФК; настенная панель для эрготерапии. Это отделение было первой ласточкой в области и удерживает звание лучшего. Бесконечен список людей, которым в центре не только восстановили здоровье, но и буквально спасли жизнь.

В настоящее время в Отделение неврологии больниц в Первоуральске принимают пациентов с поражениями ЦНС любой тяжести и проводят лечебно-диагностические мероприятия неврологических заболеваний. Неврологическое отделение обладает современной техникой, позволяет пациентам получить качественное и комфортное обслуживание и индивидуальный подход к каждому клиенту. Возглавляет отделение Наталья Николаевна Мусунова, которая работает здесь с 1979 г. и является неврологом высшей категории, кандидатом медицинских наук.

Врач-депутат

В течение четырех сроков с 1973 г. Э. Миронова была депутатом Свердловского областного совета депутатов. Один день в неделю – субботу она посвящала депутатским делам, встречалась с избирателями, выслушивала их просьбы и наказы, отчитывалась о проделанной работе. Эмма Борисовна входила в состав постоянно действующей областной комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению, приходилось ездить по всей Свердловской области. И в Первоуральске к ней шли за помощью земляки с пос. Пильной с многочисленными просьбами: о переселении из ветхого жилья, построенного в 1930-е гг.; о помощи в благоустройстве микрорайона при прокладке тротуара; ремонте колонок; помощи одиноким и престарелым; обеспечении домов частного сектора водяным отоплением. Депутат хлопотала об обеспечении станции скорой помощи санитарным транспортом на сессии областного Совета. Брала на заметку судьбу здания поликлиники филиала Новотрубного завода. Под контролем облсовета было строительство поликлиники Уралтяжтрубстроя и поликлиники Первоуральского динасового завода. Эмма Борисовна никогда не отделяла основную работу врача от депутатской. Народ к депутату шел толпой.

На сессии горсовета в 1982 г. Э. Миронова поднимала вопросы об организации в Первоуральске раздаточной кухни детского питания в Талице, на Магнитке, в районе ул. Западной. Напоминала властям, что когда-то было принято хорошее решение о строительстве общежития для медицинских работников, но оно, к сожалению, оказалось забыто. В итоге медицинские сестры в отделениях не обеспечены жильем и меняются каждые три года. В таких условиях сложно говорить о качественном медицинском обслуживании.

В 1988 г. депутат поднимала вопрос о профилактических медосмотрах, при которых в течение 6-9 месяцев в году отвлекаются специалисты. В таком случае профосмотр превращается в «экспресс-



Депутат Свердловского облсовета
Э. Б. Миронова. 1980 г. Фот. Е. Фролова.

прием», когда в час врачу приходится принимать по 10 и более человек. Что можно сказать о качестве такой работы? Но усталость медперсонала налицо! Говорила о необходимости внедрении анкетирования, чтобы отбирать людей с факторами риска и начальными проявлениями болезни. Любопытно, что этот вопрос остался актуальным и через четыре десятилетия...

Э. Б. Миронова – гордость первоуральской медицины

В 1986 г. Эмма Борисовна за свой подвижнический труд была удостоена высокой правительственной награды, получила Орден Трудового Красного Знамени. Были и медали среди её наград.

Решением Первоуральской городской Думы от 30 июня 2006 г. за № 229 Эмме Борисовне Мироновой было присвоено звание Почётного гражданина Первоуральска.

Прекрасным врачом и душевным человеком была Э. Миронова. Она хорошо знала и любила свою работу, считала свою специальность одной из самых интеллектуальных в медицине. Эмме Борисовне были присущи доброта, чуткость, уважительное отношение к пациентам, терпение, мягкость и тактичность. Она учила больных трезво реагировать на недомогания, мобилизовать силы на борьбу с болезнью, подробно мягким спокойным голосом разъясняла меры профилактики заболевания. Больные любили доктора, доверяли свои горести и радости. Врач разговаривала с каждым больным, внимательно выслушивала, помогала решать бытовые проблемы, хлопотала об устройстве ребенка пациентки в санаторий или о получении пенсионером задержанной пенсии. Пациенты были бесконечно благодарны врачу и обаятельной женщине. **«Рядом с вами легче дышится, успокаиваешься, веришь во все хорошее»**, – таково было коллективное признание пациентов в прозе.

В этой хрупкой женщине всех удивляли два качества: уравновешенность и умение уважать окружающих, будь то пациент, врач, медсестра. Врач признавалась: «На работе случаются разные ситуации, бывает, когда приходится разговаривать жёстко, иногда обидно, но всегда руководствуясь принципом: не унижать человеческое достоинство».

Как при такой напряжённой работе отдыхала Э. Миронова? Любимым занятием было вязание, к нему она приобщала и женщин-пациенток, считала вязание одним из методов приведения нервной системы в спокойное состояние. Читала и перечитывала книги, например, с удовольствием перечитала «Фрегат Паллада» И. Гон-

чарова. С наслаждением всегда путешествовала – с мужем, дочерью или с внучкой и внуком.



Э. Б. Миронова на рабочем месте. 2014 г. Фот. А. Неволиной.

В июле 2019 г. первоуральцы простились Эммой Борисовной, которая все свои силы, знания, опыт выкладывала для спасения пациента. Она не жалела для пациентов ни своих сил, ни времени, ни здоровья. Неизгладимое впечатление врач навсегда оставила в душах пациентов своей добротой и сердечностью, исключительным вниманием к каждому. Скольким людям за эти годы помогла Миронова справиться с недугом! Недаром Эмма Борисовна снискала признательность нескольких поколений пациентов Первоуральска и огромный авторитет среди коллег, навсегда оставив о себе добрую память.

Библиография

1. Кафедра нервных болезней, нейрохирургии и медицинской генетики // Уральский медицинский университет : офиц. сайт. – Екатеринбург, 2021. – URL: <https://usma.ru/chairs/nervnyx-boleznej-nejroxirugii-i-medicinskoj-genetiki/uralskaya-shkola-nevrologov-im-prof-d-g-shefera/> (дата обращения: 9.09.2021).
2. Закорюкина О. Талант невролога // Медицинская газета. – 2009. – 21 янв. (№ 3). – Электрон. копия доступна на сайте «Медицинской газеты». URL: <http://www.mgzt.ru/№-3-от-21-января-2009г/талант-невролога> (дата обращения: 9.09.2021).
3. Образцова Р. Г. О создателе уральской школы неврологов и нейрохирургов Давиде Григорьевиче Шефере // Журнал неврологии и психиатрии им. С. С. Корсакова. – 2014. – № 9. – С. 77-80. – Электрон. копия доступна на сайте Изд-ва «Медиа Сфера». URL: <https://www.mediasphera.ru/issues/zhurnal-nevrologii-i-psikhiatrii-im-s-s-korsakova/2014/9/031997-72982014915> (дата обращения: 9.09.2021).
4. [Некролог о враче-невропатологе и Почетном гражданине Первоуральска Э. Б. Мироновой] // Вечерний Первоуральск. – 2019. – 25 июля (№ 57). – С. 16. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/-43671> (дата обращения: 30.08.2021).
5. Гарельшева Н. Школа профессора Шефера // Пенсионер. – 2015. - 16 марта (№ 12). – Электрон. копия доступна с сайта издат. дома Медиа круг. URL: <http://www.old.mediakrug.ru/pensioner/magazines/articles/19034> (дата обращения: 30.08.2021).
6. Токарева Е. Гордость первоуральской медицины // Огнеупорщик. – 2015. – 11 июня (№ 23). – С. 5. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/20739> (дата обращения: 30.08.2021).
7. Хмелева О. Для нас интересно, для них – будни // Городские вести. – Первоуральск, 2014. – 3 июля (№ 26). – С. 6 : фот. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинго. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/27604> (дата обращения: 30.08.2021).
8. Демидова В. Жаль, что жизнь неповторима // Вечерний Первоуральск свободный. – 2013. – № 22. – С. 2, 3 (Кодекс здоровья). – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/19211> (дата обращения: 30.08.2021).

9. Когда медицина – это призвание... / Мария Мартемьяновна Журавлева, Александра Антоновна Секираж, Альвина Ивановна Алексенцева, Эмма Борисовна Миронова // Медицина и здоровье. – 2013. – № 3. – Электрон. копия доступна на сайте издат. дома «Медицина и здоровье». URL: <https://www.medicinarf.ru/-journals/1357/11521/> (дата обращения: 30.08.2021).
10. Филатова А. "Счастливый билет" доктора Мироновой // Вечерний Первоуральск. – 2012. – 5 апр. – С. 5. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/15373> (дата обращения: 30.08.2021).
11. Миронова Э. Врач – это состояние души // Вечерний Первоуральск свободный. – Первоуральск, 2009. – 3 дек. (№ 47). – С. 6.
12. Миронова Э. Есть и любимый автор // Вечерний Первоуральск. – 1998. – 9 июля. – С. 1.
13. Миронова Э. Своя орбита // Под знаменем Ленина. – Первоуральск, 1986. – 5 окт. (№ 194). – С. 2. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/38498> (дата обращения: 30.08.2021).
14. Моргунова Л . От всех пациентов // Вечерний Первоуральск . – 1984. – 30 июня (№ 126). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/38834> (дата обращения: 30.08.2021).
15. Зольникова Н. С верой в исцеление / Н. Зольникова [и др.] // Под знаменем Ленина. – 1983. – 2 авг. (№ 147). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/39135> (дата обращения: 30.08.2021).
16. Шевелев П. О них говорят с уважением // Под знаменем Ленина. – 1982. – 12 авг. (№ 156). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/38594> (дата обращения: 30.08.2021).
17. Фролов Е. [Э. Миронова – заведующая неврологической службой города и депутат, Первоуральск] // Под знаменем Ленина. – Первоуральск, 1980. – 5 апр. (№ 67). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/37051> (дата обращения: 30.08.2021).
18. Бушманов А. Возвращающие здоровье // Под знаменем Ленина. – 1977. – 18 авг. (№ 163). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Элек-

- трон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/36319> (дата обращения: 30.08.2021).
19. [Э. Б. Миронова – заведующая неврологическим отделением МСЧ Хромпикового завода, Первоуральск] // Под знаменем Ленина. – 1977. – 18 июня (№ 120). – С. 1. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/123456789/36232> (дата обращения: 30.08.2021).
20. Валек Т. Параллели заботы о людях // Под знаменем Ленина. – 1974. – 14 июня. (№ 114). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/-123456789/35000> (дата обращения: 30.08.2021).
21. Шабалина А. Люди дарят ей цветы // Под знаменем Ленина. – 1973. – 31 мая (№ 103). – С. 2 : фот. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/-123456789/34706> (дата обращения: 30.08.2021).
22. Коркин Н. Призвание // Под знаменем Ленина. – Первоуральск, 1966. – 27 нояб. (№ 234). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/-123456789/24185> (дата обращения: 30.08.2021).
23. Жеребцова А. Чувствую себя хорошо // Под знаменем Ленина. – 1963. – 2 авг. (№ 152). – С. 3. – Электрон. копия доступна в Электрон. б-ке на сайте СОУНБ им. В. В. Белинского. URL: <http://elib.uraic.ru/handle/-123456789/26036> (дата обращения: 30.08.2021).

Список указанных источников

Вечерний Первоуральск : [обществ.-полит. газ.] / Администрация ГО Первоуральск и ПМУП «Общегородская газета». – Первоуральск, 1991, сентябрь-.

Вечерний Первоуральск свободный : [обществ.-полит. газ.] / автономная некоммерческая организация «Свободная пресса». – Первоуральск, 2001-2014.

Городские вести : еженедельник Первоуральска. – Первоуральск, 2009-.

Огнеупорщик : газета ОАО «Первоуральский динасовый завод» / ОАО «Динур». – Первоуральск, 1994-.

Пенсионер : издание для пенсионеров Свердловской обл. – Екатеринбург, 1999-.

Под знаменем Ленина : орган Первоуральского РК ВКП(б) и райисполкома. – Первоуральск, 1932-1991, сентябрь.

Указатель персоналий

Воробьева Г. В., врач	9
Вязовченко Лидия Васильевна, врач	9
Гринберг Раиса Яковлевна (1910-?), терапевт	9
Гринкевич Ольга Владимировна, основатель Уральской школы детской неврологии	7
Гришаков Виктор Александрович (1922-2010), председатель Первоуральского горисполкома	9
Демина Любовь Николаевна, невролог	9-11
Ермолаева Валентина Федоровна, невролог	9
Жилевич Ирина Константиновна, невролог	
Жиров Владимир Валентинович, невролог	9, 12
Киселева Клавдия Алексеевна, невролог	9
Кожевников Алексей Яковлевич (1836-1902), невролог и психиатр	
Конева Надежда Васильевна, врач	9
Кормильцев Михаил Павлович (1899-1974), врач	9
Кременецкая Рахиль Петровна, врач	9
Мосунова Наталья Николаевна, невролог	12
Образцова Руфина Григорьевна (1929 г. р.), невролог	7
Симонова Марина Юрьевна, невролог	12
Тимофеев Павел Михайлович (1927-2021), врач, Почётный гражданин Первоуральска	8
Цыганенко Сергей Петрович, невролог, реаниматолог и анестезиолог	10, 12
Шарко Жан-Мартен (1825-1893), французский врач-психиатр и педагог	6
Шефер Давид Григорьевич (1898-1978), создатель уральской школы неврологов и нейрохирургов	6-8
Эмдин Павел Иосифович (1883-1959), советский невропатолог и нейрохирург, заслуженный деятель науки РСФСР.	6

Содержание

От составителя	3
Профессия невролога	4
На медицинском поприще	6
Профессор Д. Г. Шефер	6
Неврологическое отделение горбольницы № 4 – детище	
Э. Б. Мироновой	8
Врач-депутат	13
Э. Б. Миронова – гордость первоуральской медицины	14
Библиография	16
Список указанных источников	18
Указатель персоналий	20
Содержание	21

Главный невролог Первоуральска Эмма Миронова

Библиографическое пособие

Формат 60×90 ½

Гарнитура «Таймс»

Бумага Снегурочка

Печать оперативная

Тираж 30 экз.

Отпечатано на принтере

в Центральной библиотеке ПМБУК «ЦБС»
623100, г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47.